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Milí priatelia, 
december je mesiacom, v ktorom zvykneme suma-
rizovať a hodnotiť uplynulý rok. Klubové listy sú tak 
malou rekapituláciou činnosti Slovenskej myelómovej 
spoločnosti v roku 2019. Teší ma, že o aktivity SMyS 
je naďalej záujem. Prakticky každý mesiac, niekedy 
aj viackrát do mesiaca, sa konali pacientske edukač-
né stretnutia, ktoré sa podarilo zorganizovať vo via-
cerých mestách. Rekondično-kúpeľný pobyt, o ktorý je 
z roka na rok väčší záujem sa konal v Bardejovských 
kúpeľoch aj vďaka pomoci Ligy proti rakovine, ktorá na 
pobyt poskytuje fi nančný príspevok z projektu z verej-
no-prospešnej zbierky Deň narcisov. Škola myelómu 
prilákala v septembri do Liptovského Jána desiatky 
našich členov a ich rodinných príslušníkov z celého Slovenska. Pozvanie prijali odbor-
níci z ortopédie, stomatochirurgie a psychológie. Do Liptovského Jána sa prišla po-
deliť o skúsenosti zo svojej praxe na klinike v USA aj Dr. Fay J. Hlubocky, ktorá pôsobí 
ako klinická psychologička na Chicagskej univerzite v americkom štáte Illinois. Teší 
ma, že podujatí organizovaných SMyS sa zúčastňujú renomovaní odborníci nielen zo 
Slovenska, a aj zo zahraničia. Jubilejného 15. ročníka Myelómového fóra sa zúčastni-
lo viac než 40 prednášajúcich a odborné prednášky si prišlo vypočuť 111 účastníkov. 
Tento rok sme pokračovali aj v celoslovenskej kampani Deň mnohopočetného mye-
lómu. Kampaň hodnotím ako úspešnú, napriek tomu sa v budúcom roku sa chceme 
zamerať na zintenzívnenie spolupráce s našou členskou základňou a zvýšiť tak záujem 
o podujatia organizované v rámci kampane. Verím, že koncerty a cvičenia sa o rok budú 
môcť pochváliť väčšou účasťou. V roku 2020 rovnako plánujeme zintenzívniť spolu-
prácu s medzinárodnými organizáciami ako Myeloma patients Europe (MPE) alebo 
International Myeloma Foundation (IMF). Dúfam, že aj v tomto smere bude zo strany 
členov väčší záujem, napríklad o účasť na medzinárodných podujatiach. Viac infor-
mácií a správ o aktivitách v rámci SMyS nájdete v aktuálnych kubových listoch aj na 
internetovej stránke nášho združenia. 
Dovoľte mi na záver poďakovať všetkým, ktorí sa aktívne podieľajú na činnosti SMyS 
a zaželať nielen im, ale každému pacientovi a celej jeho rodine veľa zdravia a šťastia 
v roku 2020.

MUDr. Zdenka Štefániková
predsedníčka SMyS

Klubové listy 2019. Ročník VII. Zostavili: Daniela Hovorková, Daniela Končierová. Foto: 
archív. Vydala: Slovenská myelómová spoločnosť, o.z., Antolská 11, 851 07 Bratislava, 
www.myelom.sk. Predsedníčka predstavenstva MUDr. Zdenka Štefániková. Odborný 
garant: MUDr. Zdenka Štefániková. Grafi ka: Gradis. Tlač: Printline, s.r.o. Bratislava, 
Slovensko.
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Myeloma Patients Europe: 
v Mníchove sa stretli odborníci 
a zástupcovia pacientskych organizácií
Najnovšie výsledky výskumov v liečbe MM, predstavenie zrealizovaných projektov, vý-
mena skúseností v rámci pacientskych organizácií boli nosné témy konferencie medzi-
národnej organizácie Myeloma patients Europe (MPE), ktorá sa konala 15. – 17. mar-
ca 2019 v Mníchove. Za SMyS sa konferencie zúčastnili Daniela Končierová a Daniela 
Hovorková.

Prednášky v rámci odborných sekcií sa zameriavali na problematiku liečby novo dia-
gnostikovaného MM, otázky udržiavacej liečby či aktuálne informácie z oblasti liečby 
relabovaného myelómu. Týmto témam sa venoval aj prof. Heinz Ludwig z Wilhelminen 
Cancer Research Institute v Rakúsku. Samostatný blok prednášok bol venovaný amy-
loidóze a problematike terapie geneticky upravenými imunitnými bunkami CAR-T. Imu-
noterapia nádorov zaznamenala za posledné obdobie výrazný pokrok. Podľa Michaela 
Hudecka z Wurzburgskej univerzity v Nemecku má práve imunoterapia potenciál stať 
sa najúčinnejšou modalitou v liečbe nádorových ochorení. Bunková terapia, vakciná-
cia, geneticky modifi kované T-lymfocyty, blokáda imunitných kontrolných bodov, tera-
pia monoklonovými protilátkami, to sú podľa dr. Hudecka pojmy, ktoré sa v medicíne 
budú skloňovať čoraz častejšie. 

UDALOSTI
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Projekty pacientskych organizácií 
MPE v roku 2018 fi nancovala celú škálu štipendií od vzdelávacích dní pacientov až 
po rôznorodé informačné kampane. Zástupcovia európskych pacientskych organizácií 
predstavili projekty zrealizované na národnej úrovni: 1. Blodkreftforeningen (Nórsko) 
– Workshop o zapojení sa pacientov do výskumu myelómu, Jacob Hygen. 2. BORKA 
(Macedónsko) – kampaň ”Urobme zmeny,“ Biba Dodeva. Macedónska kampaň bola 
zameraná na zvyšovanie povedomia o myelóme. Cieľom bolo zapojiť nové zdravotnícke 
autority do defi novania priorít pre lepšiu liečbu pacientov s MM a umožniť pacientom 
lepší prístup k inovatívnej liečbe. 3. Kraujas (Litva) – Infodeň o myelóme a kniha ”Se-
xualita a onkologické ochorenia.” MPE aj v tomto roku pokračuje v podpore projektov. 
Celkovo 10 štipendií podporí sumou 3000 €. 

Zdroje fi nancovania
Michaela Geissler, Sarcoma Patients EuroNet Association (SPAEN) sa v rámci témy ve-
novanej foundraisingu zamerala na otázky ako sú: Zdieľa sponzor vaše ciele? Zaujíma 
sa o rovnakú cieľovú skupinu? Financoval projekty podobné vášmu? Ocenili organizá-
cie ako je vaša? Pri získavaná fi nančných zdrojov odporučila osloviť štátne inštitúcie 
na národnej úrovni (ministerstvá) aj medzinárodnej úrovni (EÚ). Okrem toho výskumné 
organizácie, poisťovne a v neposlednom rade farmaceutické spoločnosti. Pomoc vo 
forme štipendií ponúkajú aj medzinárodné organizácie združujúce onkologických pa-
cientov a odborníkov, napr. Program MPE pre štipendiá a budovanie kapacít. 

Formy získavania fi nancií
Získať fi nančné prostriedky na fungovanie pacientskych organizácií nie je jednoduché 
v žiadnej krajine, napriek tomu, že obnos peňazí vo vyspelých krajinách ako je naprí-
klad Nórsko je so Slovenskom neporovnateľný. Je potrebné vynaložiť viac úsilia a zá-
roveň hľadať nové formy ako osloviť partnerov, sponzorov či darcov. Michaela Geissler 
vo svojej prezentácii spomenula napr. organizované eventy (bicyklovanie za rakovinu, 
maratóny, atď.), priame debetné kampane (napr. mesačné príspevky dobrovoľných dar-
cov), komunitné získavanie fi nančných prostriedkov (predaj rôznych výrobkov, pose-
denia pri rannej káve atď.), súkromné donácie (vrátane donácií na vysokej úrovni od 
fi lantropov alebo charitatívnych nadácií) a taktiež členské poplatky.

UDALOSTI
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Košice: zdravá výživa a rehabilitácia 
Vplyv zdravej výživy a životosprávy na genetické poškodenia a vývoj rôznych ochorení 
boli témami košického edukačného stretnutia, ktoré sa konalo 25. apríla v priestoroch 
Ligy proti rakovine. 

Významnou súčasťou v procese liečby mnohopočetného myelómu je aj vhodná re-
habilitácia. Na aprílovom stretnutí preto nechýbala fyzioterapeutka, ktorá oboznámila 
prítomných s najvhodnejšími metódami rehabilitácie podľa typu postihnutia a zároveň 
tieto metódy názorne predviedla. MUDr. Natália Štecová na záver informovala o pláno-
vaných podujatiach v rámci SMyS. 

UDALOSTI
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Žilina: krása a relax 
Edukačné stretnutie členov pacientskeho klubu SMyS sa uskutočnilo v Žiline 26. apríla. 
V úvode si účastníci uctili pamiatku zakladateľa pacientskeho klubu SMyS Miroslava 
Hrianku. Vďaka vizážistke Katke Čaneckej si dámy vyskúšali profesionálne líčenie. 

Deniska Kršková urobila, obrazne povedané, voňavú prednášku o svojej vášni, aroma 
terapii. S veľkým záujmom sa stretla aj odborná prednáška MUDr. Flochovej o lieku 
Ninlaro – novej nádeji pre pacientov. Dominantou stretnutia bola neformálna diskusia, 
počas ktorej MUDr. Emília Flochová 
a zdravotná sestra Katarína Šípková 
odpovedali na množstvo otázok, na 
ktoré nie je časový priestor v ambu-
lanciach. „Žilinské edukačné stretnutie 
sa uskutočnilo aj vďaka sponzorskej 
pomoci rodiny Krškovej, Hriankovej 
a pána Miroslava Letka. Nielen im, 
ale všetkým, vďaka ktorým sa mohlo 
stretnutie uskutočniť patrí naša vďa-
ka,“ povedala Milada Hrianková, ktorá 
spolu s Deniskou Krškovou stretnutie 
zorganizovala. 

UDALOSTI



8

Piešťany: šport a zábava 
Pacientske edukačné stretnutia sú príležitosťou dozvedieť sa nové informácie týkajúce 
liečby MM, spoznať ľudí s podobným osudom a zároveň stretnúť priateľov, s ktorými 
nás spojila práve choroba. Piešťanské stretnutie nebolo výnimkou. 

Aj preto sa v sobotu koncom apríla zišlo v hoteli Eden takmer 30 členov SMyS a ich 
rodinných príslušníkov. Po príjemnom posedení pri rannej káve, nastal čas na aktívny 
pohyb. Kto chcel, mohol sa vydať na bicykli okolo priehrady Sĺňava. Ostatní sa spo-
lu s inštruktorkou nordic walking prešli po neďalekom nábreží. Po športe nasledovala 
prednáška MUDr. Zdenky Štefánikovej, obed a rozhovory pri popoludňajšej káve a de-
zertoch, ktoré nikdy nezabudnú napiecť naše šikovné dámy. Keďže Piešťany sú mes-
tom Danky Končierovej, stretnutie zorganizovala práve ona. 

UDALOSTI
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Myelómové fórum 2019 
s medzinárodnou účasťou
Jubilejného 15. ročníka Myelómového fóra, ktorý sa konal 3.- 4. mája v hoteli Saffron 
v Bratislave sa zúčastnilo viac než 40 prednášajúcich a odborné prednášky si prišlo 
vypočuť 111 účastníkov. 

Odbornú konferenciu, ktorá priniesla prehľad o najnovších trendoch v liečbe myeló-
mu v kontexte zahraničných a domácich pracovísk slávnostne otvoril MUDr. Alexander 
Wild, prezident Slovenskej hematologickej a transfuziologickej spoločnosti. Myelómo-
vého fóra sa zúčastnili, okrem slovenských odborníkov z oblasti hematológie a súvi-
siacich odborov aj renomovaní odborníci zo zahraničia. 

Zhodnotiť súčasné možnosti liečby MM vo svete a načrtnúť jej perspektívy, prišiel do 
Bratislavy profesor A. Oriol M.D. z Barcelony. Problematike imunoterapie pri liečbe MM 
sa venoval profesor G. E. Pratt M.D. z Birminghamu vo Veľkej Británii. Transplantáciám 
pri MM v ére nových liekov bol venovaný samostatný blok prednášok, v rámci ktoré-
ho vystúpila prof. MUDr. Matra Krejčí, PhD, z brnenskej Masarykovej univerzity a doc. 
MUDr. Martin Mistrík, PhD, z Univerzitnej nemocnice Bratislava. Trendy v diagnostike 
a terapii pacientov s monoklonálnou gamapatiou načrtol doc. MUDr. Mgr. Jiří Minařík, 
PhD, z Hemato-onkologické kliniky FN Olomouc. 

UDALOSTI
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O význame suportívnej liečby v podpore kvality života pacientov s MM hovorila vo svo-
jej prednáške MUDr. Eva Králiková z Fakultnej nemocnice s poliklinikou F. D. Roosevelta 
v Banskej Bystrici. Súčasné možnosti liečby MM doma aj v zahraničí zhodnotila MUDr. 
Miriam Ladická z Národného onkologického ústavu v Bratislave. Perspektívam lieč-
by MM monoklonálnou protilátkou sa vo svojich prednáškach venovala MUDr. Natália 
Štecová, MUDr. Emília Flochová z Univerzitnej nemocnice v Martine a MUDr. Marta 
Kučeráková z Fakultnej nemocnice v Žiline. 

Význam lieku Ninlaro v liečbe MM a skúsenosti z klinickej praxe v Čechách zhodnotil 
doc. MUDr. Mgr. Jiří Minařík. Ako je na tom Slovensko, zhodnotila MUDr. Harvanová 
PhD. z Nemocnice sv. Cyrila a Metoda v Bratislave a MUDr. Juraj Sokol, PhD. z Jesse-
niovej lekárskej fakulty v Martine. 

Správne stanovenie diagnózy je prvým krokom úspešnej liečby. Významnú úlohu 
v tomto procese zohrávajú zobrazovacie metódy, ktoré predstavila MUDr. Elena Har-
maňošová z Nemocnice sv. Cyrila a Metoda v Bratislave. O myelómovej obličke z po-
hľadu nefrológa hovoril MUDr. Miroslav Červeň z Fakultnej nemocnice s poliklinikou 
v Skalici. Myelómovej obličke, tentokrát z pohľadu hematológa, sa venovala MUDr. Flo-
chová. V rámci Myelómového fóra 2019 odznela tiež prednáška MUDr. Jany Jurkovičo-
vej z Fakultnej nemocnice s poliklinikou v Prešove na tému udržiavacia liečba MM .

Medzi odbornými vstupmi zameranými na MM, hematológiu a transfúziológiu dostali 
priestor aj prednášky s interdisciplinárnym zameraním. Ako napríklad: Paliatívny prí-
stup k liečbe pacienta s MM od MUDr. Lucie Dzurillovej z Národného onkologického 
ústavu v Bratislave (NOÚ) a MUDr. Andrei Škripekovej, PhD. taktiež u NOÚ.

Záverečný blog Myelómového fóra 2019 bol venovaný kazuistikám. V rámci neho vy-
stúpili: MUDr. J. Lukáš. MUDr. D. Jankovičová, MUDr. Simančíková, MUDr. M. Ladická, 
MUDr. Bešenyiová, MUDr. E. Králiková.

Súčasťou bohatého programu bolo viacero sympózií podporených farmaceutickými 
spoločnosťami Takeda (generálny partner), Celgene, Janssen (hlavní partneri) a spo-
ločnosťami Amgen a Sandoz.

UDALOSTI
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Onkologická diagnóza mení 
pohľad na život
Psychológ dokáže skvalitniť život nielen samotným onkologickým pacientom, ale aj ich 
rodinným príslušníkom. Zhodli sa na tom Dr. Fay J. Hlubocky PhD., MA, klinická psycho-
logička na Chicagskej univerzite v americkom štáte Illinois a Mgr. Silvia Schmidtmaye-
rová, ktorá sa venuje sa práci s onkopacientami aj v rámci Ligy proti rakovine. 

Ako môže psychológ pomôcť onkologickému pacientovi?

FH: Stanovenie onkologickej diagnózy, rovnako ako samotná liečba je mnohokrát spre-
vádzané veľmi silnými emóciami. Šok, strach, hnev, strieda depresia a úzkosť. Vieme, 
že onkologickí pacienti potrebujú psycho-sociálnu pomoc. Potrebujú nájsť oporu pri 
zvládaní týchto záťažových situácií. Psychológ dokáže pacienta podporiť a vie posúdiť 
symptómy. Pacient sa s pomocou psychológa naučí techniky a cvičenia, ktoré mu po-
môžu lepšie zvládať chorobu, proces liečby aj ďalší život so závažnou diagnózou. 

SCH: Psychológ môže pomôcť onkologickému pacientovi vo viacerých témach. Prvou 
z nich je samotná diagnóza. Prax ukazuje, že po vyrieknutí takéhoto ortieľa z úst lekára, 
pacientovi okamžite napadá, že zomrie. Potom nasleduje explózia emócii, od odhod-
lania vyliečiť sa, až po úplnú beznádej. Je úplne v poriadku, ak som pacient a „pocity 

ROZHOVOR
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ma valcujú,“ neviem sám ako sa mám cítiť. Druhý okruh sú partnerské vzťahy. Z praxe 
mám skúsenosť, kedy vzťah diagnózu onkologického ochorenia neustál a rozpadol sa, 
ale aj také, kedy diagnóza vzťah medzi partnermi prehĺbila. Obrovskou témou sú deti 
v rodine. Ak sa ochorenie a jeho okolnosti deťom správne nevysvetlia, vzniká veľké 
riziko, že si dieťa vysvetlí chorobu rodiča ako trest za to, že v minulosti neposlúchalo 
a potom seba viní sa ochorenie mamy, či otca. Do úplne novej roviny sa dostávajú tiež 
vzťahy s priateľmi a blízkymi príbuznými. Už nechodíme spolu na výlety, nestretávame 
sa pri činnostiach, ktoré nás spájali. Namiesto toho chorý leží doma, unavený chemo-
terapiou a bez energie. Ak mu priatelia ponúknu pomoc, je dôležité vedieť túto pomoc 
prijať. Toto je len zlomok tém, ktoré s chorobou vstúpia pacientovi do života. Vtedy 
môže byť dobré v pokoji si sadnúť, napríklad aj v spoločnosti psychológa a pokúsiť 
sa veci usporiadať. Porozumieť im, čo sa vlastne deje, a ako robiť veci tak, aby okrem 
choroby samotnej, napáchali čo najmenej zla a boli prospešné.

Mení rakovina hodnoty pacientov, ich pohľad na život?

FH: Okolnosti sa zmenili a život, s najväčšou pravdepodobnosťou už nebude rovnaký 
ako predtým. Spočiatku sa život pacienta a jeho príbuzných obráti „na ruby,“ ale časom 
si pacient aj jeho okolie na novú situáciu privykne, dokáže sa s ňou vyrovnať a nájde 
si svoje „zabehané koľaje.“ Rakovina zmení človeka. Prinesie mu do života nepríjemné 
skúsenosti, ale aj niečo pozitívne. Skôr než ochorieme zvyčajne nemyslíme na smrť, 
neuvažujeme nad tým, koľko života nám ostáva a ako ho chceme prežiť. Onkologická 
diagnóza mení pohľad pacienta na život. Človek si viac začína vážiť bežné veci, na-
chádza zmysel v tom, čo mu doposiaľ unikalo, dokáže byť vďačný za to, čo považoval 
za samozrejmé. Radosť mu spôsobujú aj maličkosti a na mnohé problémy sa pozerá 
z väčším nadhľadom. Pokora a vďačnosť dostávajú v živote nový rozmer. 

SCH: Mnohokrát počujem od svojich pacientov, ako im rakovina zmenila život, popre-
hadzovala hodnoty, pretriedila priateľov na tých, ktorí zostali a nebáli sa podať pomoc-
nú ruku a na tých, ktorí to neustáli. Keď sa človek ocitá na chodbách onkologických 
oddelení počúva mnoho príbehov. S dobrým aj zlým koncom. Dokonca aj smrť samot-
ná je vnímaná inak, ako na začiatku choroby. Sme svedkami toho, keď si smrť zoberie 
priateľa z izby, z liečenia. To v pacientoch umocňuje chuť ísť ďalej. Vedomie, že my sme 
tí, ktorí tu zostali je posilňujúce, aj keď si v srdci nesieme smútok za blízkym človekom. 
Treba však povedať, že aj keď je pacient pacientom, stále zostáva človekom, stále ho 
môžu tešiť a hnevať veci ako ostatných zdravých ľudí, a tak je to v poriadku.

Akú úlohu má pri liečbe onkopacientov rodina a príbuzní?

FH: Významnú. Onkologické ochorenie sa netýka len samotného pacienta, ale ovplyv-
ňuje aj jeho najbližšiu rodinu. Preto je dobré, ak príbuzní získajú o ochorení a liečbe 
čo najviac informácií. Komunikácia s lekárom je veľmi dôležitá, rovnako ako pozitívne 
myšlienky. Pozitívny prístup, trpezlivosť a podpora zo strany rodiny sú pre psychické 
aj fyzické zdravie pacienta rovnako veľmi dôležité. Netreba však pritom zabúdať ani na 
vlastné potreby. Situáciu je potrebné brať s nadhľadom a dopriať si čas aj pre seba. Je 
ťažké byť oporou blízkemu, ak ste sami vyčerpaní a unavení. 

ROZHOVOR
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SCH: Podpora okolia je dôležitou súčasťou liečby pri akomkoľvek ochorení. Často sú to 
práve naši blízki, rodina, priatelia, ktorých láskavé slovo, alebo úprimný záujem môže 
pomôcť. Práve v okamihoch, keď pacient prežíva zlé obdobie je pozitívne okolie dob-
rým zdrojom energie do ďalších dní. Dôležité je, prejaviť záujem o človeka ako ľudskú 
bytosť. Nebáť sa ukázať, že nám na niekom záleží, že s ním radi trávime čas, že máme 
o neho strach. Pri chronických, dlhodobých chorobách sa ochorenie stáva súčasťou ži-
vota aj najbližších príbuzných. Práve najbližší rodinný príslušník môže niekedy pocítiť, 
že je z toho celého unavený. Naraz prežíva pocity viny, že situáciu nezvláda, ale opak je 
pravdou. Samotný pacient zasa dokáže pomôcť blízkemu tým, že mu vyjadrí vďaku za 
všetko, čo pre neho robí. 

Čo by ste poradili príbuzným, ktorí by chceli zlepšiť komunikáciu s chorým človekom?

FH: Je nesmierne ťažké byť svedkom utrpenia ľudí, na ktorých nám záleží. Buďte pripra-
vení na zmenu správania a výkyvy nálad. Častokrát pritom stačí málo, obyčajný dotyk 
či vôľa trpezlivo počúvať, ak sám pacient prejaví potrebu rozprávať. 

SCH: Rešpektovať a prijať chorého s jeho chorobou, to je nesmierne náročné. Máme 
tendenciu pomáhať, dávať dobré rady, ktorých si už chorý vypočul desiatky. Hovoriť mu 
ako má žiť, čoho sa má vystíhať, čo nesmie a čo musí. Pre nás zdravých je dôležité mať 
na pamäti, že za chorým sa v prvom rade skrýva človek so svojimi radosťami a trápe-
niami. Dôležité preto je poskytnúť chorému priestor, aby mohol o chorobe hovoriť. Ak 
nemá záujem komunikovať, umožniť mu v tichosti zdieľať našu blízkosť.

ROZHOVOR
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Ako ovplyvňuje profesia Váš osobný život?

FH: Pacienti ma naučili, že život je vzácny. Každý deň, každá hodina je vzácna. Treba si 
nájsť čas, spomaliť a oceniť krásu okolo nás. Vážim si všetok čas strávený s pacientmi 
a ich príbuznými. Je to pre mňa dar, mať príležitosť pomáhať im.

SCH: V mojej práci sa venujem hlavne témam straty. Či už sa jedná o stratu zdravia pri 
rôznych ochoreniach, stratu blízkeho človeka, pri práci s pozostalými, či stratu dobrého 
pocitu zo života, pri práci v ambulancii. Ľudia, s ktorými prichádzam pri práci do kon-
taktu si mnohokrát ani neuvedomujú, aké výnimočné príbehy mi hovoria, a ako si do-
kážu byť navzájom inšpiráciou pri práci v terapeutickej skupine. Často v ich príbehoch 
pokračujem ďalej, keď sa snažím doštudovať tému, ktorú mi svojím rozprávaním otvo-
rili. V osobnom živote sa snažím nebáť ukázať city, budovať si pekné vzťahy s blízkymi 
ľuďmi, stáť nohami pevne na zemi a mať srdce na správnom mieste.

Dr. Fay J. Hlubocky PhD., MA pôsobí ako klinická psycho-
logička na Chicagskej univerzite v americkom štáte Illino-
is. V rámci McLeanovho centra Chicagskej univerzity pre 
klinickú lekársku etiku (MacLean Center for Clinical Me-
dical Ethics) sa venuje práci s onkologickými pacientami. 
Centrum je neziskovým výskumným ústavom, ktorý sa 
zameriava na zlepšenie starostlivosti o pacienta, výskum 
v oblasti klinickej lekárskej etiky, vzdelávanie lekárov 
a ďalšieho zdravotníckeho personálu. Dr. Fay J. Hlubocky 
má korene na strednom Slovensku. 

Mgr. Silvia Schmidtmayerová vyštudovala psychológiu na 
Filozofi ckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. 
Venuje sa práci s onkopacientami, pre združenie Amazon-
ky, pacientky s karcinómom prsníka a pacientom derma-
tologickými malignitami, rakovinou kože. Spolupracuje 
s Ligou proti rakovine, kde vedie skupinu Pínia, skupinu 
pre pozostalých. Spolupracuje s klinikou Iscare, zamera-
nú na liečbu neplodnosti a práci s pármi a ženami, ktorým 
sa nedarí otehotnieť. Žije a pracuje v Bratislave.

ROZHOVOR
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Levice: oceňovanie a kultúra 
V levickom penzióne Tilia sa 8. júna vzdelávalo 
a oceňovalo. SMyS pravidelne organizuje rôzne 
podujatia, ktorých realizácia by nebola možná bez 
pomoci spolupracovníkov a sponzorov. 

Levické stretnutie sa tak zároveň stalo príleži-
tosťou poďakovať sa za dlhoročnú spoluprácu 
s naším občianskym združením MUDr. Jozefovi 
Vargovi, primárovi HTO Levice a Danke Končiero-
vej z našej organizácie SMyS a ocenenie získali 
aj manželia, MUDr. Šuplatová a MUDr. Šuplata za 
dlhoročnú fi nančnú podporu Slovenskej myeló-
movej spoločnosti. Dôležitou súčasťou seminára, 
bola prednáška MUDr. Zdenky Štefánikovej a náv-
števa Levických hradných slávností. Práve hradné 
slávnosti sa vďaka Irenke Hajdamárovej stali veľ-
kým lákadlom levického stretnutia. Celé stretnu-
tie sa mohlo uskutočniť vďaka fi nančnej podpore 
farmaceutickej spoločnosti CELGENE.

Danka Končierová získala ocenenie za 
dlhoročnú aktívnu spoluprácu so SMyS.

UDALOSTI
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Pacientske organizácie a ich fungovanie 
v krajinách strednej Európy 
Viac než 40 zástupcov pacientskych organizácií, zväčša z krajín bývalej východnej Eu-
rópy, ako napr. Slovenska, Českej Republiky, Slovinska, Poľska, Chorvátska a Maďarska 
sa stretlo 8. - 9. júna v poľskej Varšave na summite organizovanom spoločnosťou Cel-
gene. SMyS zastupovala Dana Dimitrovová. 

Stretnutie otvoril viceprezident Corporate Affairs and Policy, Worldwide Markets spo-
ločnosti Celgene, Kevin Loth. Hľadanie zdrojov fi nancovania neziskových organizácií 
boli témy úvodnej prednášky Jana Geisslera, pacientskeho advokáta. Kate Morgan 
z Myeloma Patients Europe vyzdvihla úlohu MPE ako zástupcu 46 členov, reprezen-
tantov myelómových pacientov a pacientov s amyloidózou v 30-tich krajinách Európy. 
Zároveň poukázala na odlišnosti liečby, zákonov a prístupu k problémom pacientov 
a absolútne odlišnej dostupnosti liečby v rôznych krajinách. O programe komplexnej 

starostlivosti o pacientov s rakovinou krvi 
a lymfómami, ktorý vytvorili v Slovinsku 
informovala Kristina Modic, pacientsky ad-
vokát. Program je spolufi nancovaný minis-
terstvom zdravotníctva a pozostáva z troch 
modulov: fyzikálno-terapeutického modulu, 
stravovacieho a psychosociálneho modulu. 
V rámci fyzikálno-terapeutického modulu 
sa vykonáva cvičenie pod vedením fyziote-
rapeutov a kineziológov. V rámci nutričného 
modulu dostáva každý účastník programu 
doporučenie výživy. Psychosociálny mo-
dul sa skladá z mesačných skupinových 
workshopov. Beata Bialkowska-Cybula,-
zástupca Alivia Carita Foundation, Poľsko, 
predstavila program získavania fi nancií 
prostredníctvom digitálnej hry „Vojna pro-
ti rakovine,“ kde si hráči (väčšinou rodinní 
príslušníci a priatelia pacientov) zakúpili 
digitálne zbrane a muníciu a peniaze z tej-
to hry sú používané pre aktivity pacientov. 
Praktický tréning pod vedením Karola Ku-
charskeho a Any Vallejo bol zameraný na 
posilnenie komunikácie pacientskej orga-
nizácie na internete, stratégie používania 
sociálnych médií vytvorenie komunikačnej 
stratégie prostredníctvom sociálnych médií 
a web stránok.
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International Myeloma Foundation: 
jarný samit v Holandsku
Novinky v oblasti liečby mnohopočetného myelómu, ako aj výmena skúseností 
pacientov s MM boli hlavné témy GMAN (Global Myeloma Action Network) Summit 
2019, ktorá sa konal 7. – 9. júna v Amsterdame. SMyS na stretnutí zastupovala Anna 
Zajacová. 

IMF (International Myeloma Foundation), Medzinárodná myelómová nadácia pravidel-
ne organizuje medzinárodné fóra pre odborníkov aj zástupcov pacientskych organizácií. 
Júnové stretnutie v Amsterdame otvorila Susie Durie, zakladateľka, prezidentka a výkon-
ná riaditeľka IMF. O priebehu klinických pokusov IMF informoval predseda tejto nadácie 
Dr. Brian G. M. Durie, ktorý spolupracuje so strediskom pre rakovinu Cedars-Sinai. Ak-
tuálne informácie o nových terapiách poskytol Dr. Rafat Abonour, profesor medicíny na 
Indiana University, a o možnostiach zlepšenia klinických skúšok v Európe referovali vice-
prezidentka IMF Mimi Choon-Quinones a Jean-Luc Harousseau z Univerzity v Nantes. 

Príbehy pacientov a ich rodín
Ďalším ťažiskom konferencie boli príbehy pacientov a ich príbuzných. Ako s touto dia-
gnózou existujú, čo museli a musia prekonať: Michael Touhy žije s touto chorobou 
19  rokov. Jeho manželka Robin, v súčasnosti riaditeľka podpornej skupiny IMF, rozprá-
vala, aké náročné bolo pre jej manžela, ale aj pre ostatných členov rodiny, hľadať a nájsť 
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liečbu, znášať fyzické a psychické prejavy tejto liečby, pričom do toho bolo treba riešiť 
základné ekonomické otázky ako splácanie hypotéky a hlavne zdravotné poistenie. Pa-
cienti a pacientky z Kanady, Fínska, Izraela, Rakúska spomínali dlhú a strastiplnú púť 
k určeniu diagnózy. 

Mobilná platforma pre pacientov 
So zaujímavým nápadom, vytvorením mobilnej platformy pre pacientov, prišli v Špa-
nielsku. Pracujú na aplikácii, ktorá im pomôže so životosprávou a odpoveďami na otáz-
ky, ktoré ich trápia. Nielen ošetrovaní, ale aj ošetrujúci potrebujú pomoc a mentálnu 
podporu. Vo Fínsku zriadili pre opatrovateľov facebookovú skupinu, v Izraeli majú hot-
line. 

Ako pomáhajú pacientske organizácie
Felice Bombaci informoval, že v Taliansku fi nancuje pacientská organizácia pobyt pa-
cienta po transplantácii kostnej drene (kedy to už nie je ani na zotrvanie v nemocnici, 
ale ešte ani na opatrovanie doma) v špecializovanom zariadení s 2 ošetrujúcimi prí-
buznými, ktorým zaplatia cestovné. Mladým ľuďom, aby sa chvíľu odpútali od choroby, 
zaplatia výlet na lodi. Financie získavajú od silného sponzora (automobilka), zo zbierok 
a spolupracujú s dobrovoľníkmi. 

15. výročie členstva GMAN rekapitulovali za Rakúsko Elfi e Jirsa a za Latinskú Ameriku 
Christine Barristini.

Serdar Erdogan, riaditeľ 
IMF pre Európu a Stredný 
východ, začal svoj príspe-
vok o získavaní zdrojov vý-
rokom George Eliota: „Kvôli 
čomu žijeme, ak nie preto, 
by sme si navzájom uľahčili 
život?“ Tak presne v tomto 
duchu sa niesla celá konfe-
rencia.

UDALOSTI
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Rekondičný pobyt 
v Bardejovských kúpeľoch
Rekondičné pobyty sú u pacientov veľmi obľúbené. SMyS ich raz ročne organizuje 
v spolupráci Ligou proti rakovine, ktorá na pobyt poskytuje fi nančný príspevok z pro-
jektu z verejno-prospešnej zbierky Deň narcisov, čím naša spoločnosť môže aspoň 
časť fi nančných nákladov pokryť z tohto príspevku. Keďže záujem o tento druh pobytu 
z roka na rok narastá pri výbere sú uprednostňovaní pacienti, ktorí pobyt v minulosti 
ešte neabsolvovali.

Rozhodlo o tom predsedníctvo SMyS na svojom zasadnutí 5. mája 2019. „Je v na-
šom záujme, aby sa pobytu mohol zúčastniť každý kto sa prihlási, žiaľ toto nie je to vo 
fi nančných možnostiach nášho združenia. Preto sme sa usilovali nastaviť optimálne 
podmienky výberu. Kto sa nedostane na pobyt jeden rok, bude mať šancu v roku nasle-
dujúcom,“ vysvetlila Daniela Končierová, členka predsedníctva SMyS a koordinátorka 
rekreačno-kúpeľných pobytov. Na základe vstupného lekárskeho vyšetrenia a cielene 
predpísaných procedúr tak malo možnosť absolvovať pobyt v Bardejovských kúpeľoch 
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23 pacientov a ich 13 rodinných príslušníkov.Pre rodinných príslušníkov sa nám po-
darilo vylobovať nižšiu cenu, a tak si pobyt hradili sami. Nielen procedúry a pohyb si 
užil každý, kto prišiel do Bardejova v termíne od 10. do 15. júna, nesporným benefi tom 
pobytu bola aj psychosociálna oblasť – svojpomoc vo forme komunikácie s ľuďmi, ktorí 
sa ocitli v podobnej životnej situácii. „Vzájomne sme sa mohli porozprávať, vypočuť, 
podporiť, vymeniť si skúsenosti v liečbe a hlavne tešiť sa z príjemne strávených spo-
ločných dní,“ dodala D. Končierová. 

Takeda Pharmaceuticals Slovakia, s. r. o., 
Plynárenská 7B, 82109 Bratislava, Slovenská republika, 

Tel: +421(0)2 2060 2600 SK
/IX
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Škola myelómu 2019
Škola myelómu pre pacientov a ich rodinných príslušníkov sa tento rok konala v dňoch 
20. – 21. septembra už tradične v hoteli Sorea Máj v Liptovskom Jáne.

Okrem zaujímavých prednášok z oblasti stomatochirurgie, ortopédie, psychológie 
a zdravého životného štýlu, bolo pre záujemcov pripravených viacero workshopov, 
outdoorové aktivity – severská chôdza s certifi kovanou lektorkou a večerný hudobný 
program, o ktorý sa už piatykrát postarali bez nároku na honorár umelci zo Štátneho 
komorného orchestra v Žiline, konzervatória a základnej umeleckej školy v Žiline. Ne-
chýbal ani hosť z Kanady – Miroslav Letko. 

MUDr. Martin Žabka, PhD., lekár ortopedickej ambulancie, nemoc-
ničnej polikliniky v bratislavskom Ružinove sa vo svojej prednáške 
venoval liečbe patologických fraktúr chrbtice pri MM. Poškode-
nie môže byť asymptomatické alebo dokáže spôsobovať bolesť. 
Pokiaľ je to možné, odporúča sa konzervatívna liečebná metóda. 
V prípade, že nie sú prítomne kostné lézie, ale sú zjavné príznaky 
kostného poškodenia, lekár spravidla navrhne liečbu na posilne-
nie kostí. Vo vážnejších prípadoch je nevyhnutný chirurgický zá-
krok. Operačné výkony v prípade patologických zlomenín (napr. zavedenie „cementu“ 
do stavca) priblížil MUDr. Žabka formou názorných video ukážok.

Doc. MUDr. Dušan Hirjak, PhD. z Kliniky ústnej, čelustnej a tvárovej 
chirurgie Lekárskej fakulty Univerzity Komenského a Univerzitnej 
nemocnice Bratislava, Nemocnica Ružinov sa zameral na patolo-
gické zmeny v dutine ústnej v súvislosti s liečbou MM. Závažnou 
komplikáciou liečby bisfosfonátmi je osteononekróza sánky alebo 
čeľuste, ktorá sa prejavuje nehojacou sa ranou po extrakcii zuba. 
MUDr. Hirjak vysvetlil možnosti liečby a prevencie bisfosfonátovej 
osteonekrózy (BON), ktorej cieľom je zastaviť progresiu nekrózy, 
stabilizácia infekcie a eliminácia bolesti. Pri počiatočných štádiách 
sa odporúčajú výplachy ústnej dutiny 

antiseptickými roztokmi a odstránenie prípadného dráž-
denia slizníc výplňami. Pokročilejšie stavy treba riešiť chi-
rurgicky. Chirurgická terapia je však kvôli zlému hojeniu 
poškodeného tkaniva veľmi náročná. Sám pacient môže 
ovplyvniť resp. znížiť riziko pri zubnom výkone včasným 
informovaním zubného lekára o svojej diagnóze a užívaní 
liekov. 

Dr. Fay J. Hlubocky PhD. MA, pôsobí ako klinická psycho-
logička na Chicagskej univerzite v americkom štáte Illino-
is a do Liptovského Jána sa prišla podeliť o skúsenosti zo 
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svojej praxe na klinike v USA. Podľa Dr. Hlubocky je dôležité pracovať nielen so samot-
ným pacientom, ale psychológ musí byť v kontakte aj s jeho rodinou. Pričom zdôraz-
nila, že pacient sa s pomocou psychológa naučí techniky a cvičenia, ktoré mu pomôžu 
lepšie zvládať chorobu, proces liečby aj ďalší život s vážnou diagnózou. 

Mgr. Silvia Schmidtmayerová sa venuje práci s onkopa-
cientami a oi. vedie aj skupinu pozostalých. Podľa Mgr. 
Schmidtmayerovej dokáže psychológ pomôcť onkologic-
kému pacientovi vo viacerých oblastiach. Jednak, čo sa 
týka samotnej diagnózy. Druhým okruhom sú partnerské 
vzťahy. Obrovskou témou sú deti, ktoré sa musia vysporia-
dať s ochorením rodiča a do úplne novej roviny sa dostá-
vajú tiež vzťahy s priateľmi a blízkymi príbuznými. Vtedy je 
dobré vyhľadať psychológa a pokúsiť sa veci usporiadať. 
„Porozumieť im, čo sa vlastne deje, a ako robiť veci tak, 
aby okrem choroby samotnej, napáchali čo najmenej zla 
a boli prospešné,“ hovorí Mgr. Schmidtmayerová. 

Nordic Walking: krásne počasie, príroda, pohyb a k tomu spoločnosť 
kamarátov a známych, to je ideálna kombinácia na príjemne strávené popoludnie. 
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Hotel Sorea Máj uprostred liptovskej prírody skalní 
návštevníci Školy myelómu dobre poznajú. Ofi ciál-
ny program si každý, kto mal záujem mohol spestriť 
plávaním v hotelovom bazéne alebo vychádzkou po 
okolí či zbieraním hríbov.

O skvelú zábavu sa postaral Miroslav Baloga (husle) zo žilinského konzervatória, Peter 
Hrubý (akordeón) zo Základnej umeleckej školy v Žiline, Michal Kvitkovský (kontrabas) 
zo Štátneho komorného orchester Žilina a Miroslav Letko (pozauna), ktorý už po piaty-
krát prišiel na Školu myelómu do Liptovského Jána až z Kanady.

Prezentáciu o aktivitách SMyS v súvislosti s tvori-
vými dielňami mala v Liptovskom Jáne pacientka 
a aktívna členka SMyS Daniela Fabiánová. 

UDALOSTI
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Liečba jedného pacienta stojí 
400-tisíc eur
Prezentovať okolnosti liečby malígnych hematologických ochorení optikou ekono-
mických súvislostí bolo cieľom konferencie „Odhaľme rakovinu krvi,“ ktorá sa konala 
12. septembra v Bratislave. SMyS na konferencii zastupoval Milan Petrovič.

Koľko stojí komplexná starostlivosť pacientov s konkrétnou diagnózou? Na túto otázku 
hľadal odpoveď prof. PhDr. Róbert Babeľa, PhD., MBA. Ako ukázali výsledky analýzy, 
celkové náklady od stanovenia diagnózy po smrť po súčte priamych a nepriamych ná-
kladov predstavovali 409 071 EUR. Do priamych nákladov pritom štúdia započítavala 
diagnostiku, špeciálne zákroky, hospitalizáciu, pobyt na nemocničnom lôžku a ambu-
lantnú liečbu. Do nepriamych nákladov boli zaradené príspevky na PN, dlhodobá prá-
ceneschopnosť, invalidita a i. Ďalšími diskutovanými témami boli: nastavenie spolu-
práce poisťovní a hematologických centier liečby a tiež situácia v oblasti rakoviny krvi 
v krajinách strednej a východnej Európy. Vyjadrili sa k nim: PhDr. Ľubica Hlinková, MPH, 
generálna riaditeľka VšZP, MUDr. Juraj Chudej, PhD., KHT UN Martin, MUDr. Tomáš 
Guman, PhD., prednosta KH a onkohematolģie, UN L. Pasteura v Košiciach a MUDr. 
Eva Mikušková, PhD., primárka oddelenia onkohematológie II, klinika onkohematoló-
gie LFUK a NOU v Bratislave. Ako vyplynulo z výsledkov analýzy, ktorú prezentoval 
Dr. Márk Péter Molnár, konzultant spoločnosti Ideas and Solutions, špecialistu na eu-
rópske systémy zdravotníctva, Slovensko sa v rebríčku porovnaní 11 krajín z pohľadu 
MM umiestnilo na 8 mieste. Máme teda čo doháňať. Moderné liečebné prípravky sa 
v porovnaní so západnou Európou dostávajú na náš trh neskôr. Zaostávame aj v tvorbe 
a manažmente klinických registrov a zdravotníckych databáz. V dôsledku nedostatku 
formálnych pravidiel účasti na rozhodovacích procesoch vystupujú pacientske organi-
zácie prevažne neformálne.

UDALOSTI
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Deň mnohopočetného myelómu 
2019: Aj nás sa to týka 
Kampaň na podporu pacientov s MM a za včasnú diagnostiku tohto onko-hematolo-
gického ochorenia sa aj tento rok konala v rámci rôznych akcií vo viacerých mestách 
Slovenska. Súčasťou kampane, ktorej motto znelo: „Aj nás sa to týka“ boli informačné 
stánky umiestnené v nákupných centrách v Bratislave. 27. septembra sa o tejto dia-
gnóze, neraz po prvýkrát, dozvedeli návštevníci Avionu, Polusu, Bory Mall a Eurovea. 
24. septembra bol stánok umiestnený pri vstupe do Univerzitnej nemocnice v Martine 
a 25. septembra v nákupných centrách Atrium Optima a Aupark v Košiciach. 

Na dôležitosť prevencie a včasnej diagnostiky hemato-onkologického ochorenia MM upozorňovali v rámci 
kampane Deň mnohopočetného myelómu informačné stánky v Bratislave, Martine a Košiciach.

UDALOSTI
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mohli 26. septembra zacvičiť vo FITNATION v Bratislave. 
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Chôdzou za zdravie 
Pohyb zohráva v procese liečby, nielen onkologických ochorení, významnú úlohu. Nie 
je nutné, a ani vhodné prekonávať rekordy alebo limity vlastného tela. Pre každý vek 
a každú kondíciu existuje ten správny pohyb. Pokojne to môže byť chôdza, ktorá je naj-
prirodzenejším pohybom. Ak je pravidelná, má výrazné terapeutické účinky a môže ju 
praktizovať prakticky každý bez rozdielu veku. Práve chôdza je neoddeliteľnou súčas-
ťou Dňa mnohopočetného myelómu. Organizovaný pochod v rámci tohtoročnej kam-
pane sa konal 28. septembra v sade Janka Kráľa na petržalskom brehu Dunaja. Napriek 
nepriaznivému počasiu sme sa tešili, že niekoľko členov SMyS ocenilo túto aktivitu 
a podporili Deň mnohopočetného myelómu svojou prítomnosťou.

Od prechádzky v sade Janka Kráľa nás neodradilo ani sychravé počasie. 

UDALOSTI
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Koncert pre ľudí s otvoreným 
srdcom
Otvorme srdce a podajme pomocnú ruku tým, ktorým do života zasiahlo ťažké onkolo-
gické ochorenie. Pod týmto mottom sa v Košiciach 25. septembra konal druhý ročník 
benefi čného koncertu SMyS pod záštitou predsedu KSK Ing. Rastislava Trnku. Koncert 
prilákal do evanjelického kostola na Mlynskej ulici okrem členov a priateľov SMyS, de-
siatky priaznivcov dobrej hudby a ľudí so srdcom na správnom mieste. 

Pozvanie prijali členovia známej pop-rockovej skupiny No Name, spevácky zbor Nostro 
Canto, sopranistka Tatiana Paľovčíková, huslista Maroš Potokár, klaviristka Júlia Grej-
táková a študenti Konzervatória J. Adamoviča v Košiciach – S. Kozubíková a J. Zreľák. 
Slávnostný večer moderovala Viktória Andrásiová. „Naše veľké poďakovanie patrí 
nielen umelcom, ale aj Košickému zboru Evanjelickej cirkvi za poskytnutie krásnych 
priestorov, skupine mladých ľudí, konkrétne Eme Tresovej a Lenke Dobranskej, za ich 
nezištnú pomoc a zanietený prístup a mnohým ďalším, ktorí boli ochotní podporiť dob-
rú vec“, uviedla hlavná organizátorka koncertu Ing. Zuzana Fečková, PhD. 

UDALOSTI
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Myelóm: Aj nás sa to týka 
Kampaň Deň mnohopočetného myelómu 2019 vyvrcholila benefi čným koncertom, nad 
ktorým prevzal záštitu primátor Bratislavy Matúš Vallo. Onkologické ochorenie, akým 
je MM môže postihnúť kohokoľvek z nás alebo našich blízkych. Vlastnému zdraviu 
a prevencii by sme preto mali venovať väčšiu pozornosť. Pretože, ako upozorňovalo 
motto tohtoročného koncertu: „Aj nás sa to týka.“ 

Túto myšlienku prišli 29. septembra podporiť do bratislavskej koncertnej siene Kla-
risky renomovaní umelci: operná diva svetového formátu Adriana Kučerová, početné 
zoskupenie Bratislavského chlapčenského zboru a herečka Ida Rapaičová. Sprievodné 
slovo koncertom mala herečka a moderátorka Karin Haydu. „Nesmierne si vážim, že 
bratislavských koncertov sa pravidelne zúčastňujú renomovaní umelci, ktorí aj takým-
to spôsobom prejavujú svoju ochotu pomáhať. Som vďačná za akúkoľvek pomoc náš-
mu občianskemu združeniu, pretože pomoc onkologickým pacientom a ich rodinným 
príslušníkom je krásna práca, ale vyžaduje si nemálo času a energie. Vďaka patrí, sa-
mozrejme, aj sponzorom SMyS, bez ktorých by sa tento koncert nemohol uskutočniť. 
Dúfam, že o rok sa opäť a vo väčšom počte stretneme,“ dodala MUDr. Zdenka Štefáni-
ková, predsedníčka SMyS.

UDALOSTI
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Pacient pomáha pacientovi 
Kontaktovať nás môžete telefonicky, mailom, a po dohode aj osobne.

Grétka Bartošová 
(v pracovných dňoch od 14.00 – 16.00 h, možnosť 
komunikácie aj v maďarčine)
0915 795 304
margareta.bartosova@gmail.com

Jožko Franek 
(v pracovných dňoch od 15.00 – 18.00 h)
0905 674 693
franekova.emilia@gmail.com 

Miladka Hrianková 
(možnosť volať bez časového obmedzenia)
0907 134 124
mm.hrianka@gmail.com 

Danka Končierová 
(v pracovných dňoch od 14.00 – 16.00 h)
0907 188 744
danka.koncierova@gmail.com 

Lacko Bartoš 
(v pracovných dňoch od 14.00 – 16.00 h, možnosť 
komunikácie aj v maďarčine)
0905 321 770
ladislavbartos1@gmail.com

Milka Franeková 
(v pracovných dňoch od 15.00 – 18.00 h)
0911 186 426
franekova.emilia@gmail.com
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Ak máte záujem pridať sa do tohto projektu PACIENT PACIENTOVI, prihláste sa na mailovej adrese: 
hovorkova@myelom.sk

PORADŇA
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Kontaktné pracoviská 
Klinika hematológie a transfúziológie LF UK, SZU a UNB, 
Nemocnica sv. Cyrila a Metoda

Petržalka, Antolská 11, 851 07 Bratislava
Telefón: 02 6867 2501
e-mail: stefanikova@pe.unb.sk 
Kontaktná osoba: MUDr. Zdenka Štefániková

Národný onkologický ústav

Klenová 1, 833 10 Bratislava
Telefón: 02 59378 111
e-mail: miriam.ladicka@nou.sk 
Kontaktná osoba: MUDr. Miriam Ladická

Hematologické oddelenie FNsP F. D. Roosevelta

Nám. L. Svobodu 1, 975 17 Banská Bystrica
Telefón: 048 441 2762, 048 441 2738
e-mail: ekralikova@nspbb.sk 
Kontaktná osoba: MUDr. Eva Králiková

Klinika hematológie a transfúziológie UNM

Kollárova 2, 026 59 Martin
Telefón: 043 420 3519; 043 420 3842
e-mail: flochova@mfn.sk 
Kontaktná osoba: MUDr. Emília Flochová

Klinika hematológie a onkohematológie UNLP

Tr. SNP l, 041 90 Košice
Telefón: 055 640 4165, 055 640 4423
e-mail: natalia.stecova@unlp.sk 
Kontaktná osoba: MUDr. Natália Štecová

Oddelenie klinickej hematológie, FN J. A. Reimana Prešov

Hollého 14, 081 81 Prešov
Telefón: 051 701 1791
Email: jurkovicova@fnsppresov.sk
Kontaktná osoba: prim. MUDr. Jana Jurkovičová 

SMYS INFORMUJE
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Predsedníctvo SMyS 
Predseda predsedníctva
MUDr. Zdenka Štefániková

Členovia
(v abecednom poradí)

1. MUDr. Ľudmila Demitrovičová, PhD. 5. Daniela Končierová
2. MUDr. Emília Flochová, PhD. 6. MUDr. Eva Králiková
3. MUDr. Ľubica Harvanová, PhD. 7. MUDr. Miriam Ladická
4. MUDr. Jana Jurkovičová 8. MUDr. Natália Štecová

Dôležité čísla:

Občianske združenie 
Slovenská myelómová spoločnosť
Antolská 11
851 07 Bratislava
IČO: 30802067
DIČ: 2022416682

Registrácia dňa 24. 1. 2006
MV SR č. VVS/1-900/90-27614-4
IBAN: SK26 0200 0000 0021 4960 7555
SWIFT: SUBASKBX
VÚB banka, a.s. Bratislava

Predsedníčka: MUDr. Zdenka Štefániková
+421 2 6867 2501
predseda@myelom.sk

Koordinátorka klubu pacientov: Daniela Končierová
+421 907 188 744
koncierova@myelom.sk

Projektová mananžérka a koordinátorka SMyS: Daniela Hovorková
+421 903 178 580
hovorkova@myelom.sk

FACEBOOK: @mnohopocetnymyelom
WEB: www.myelom.sk

SMYS INFORMUJE
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SMyS v roku 2019 podporili

V tomto roku SMyS opakovane fi nančne podporilo viacero pacientov. 

Všetkým darcom ĎAKUJEME!

Pre tých, ktorí by sa tiež chceli pridať k darcom fi nančnej čiastky 
priamo na účet Slovenskej myelómovej spoločnosti, uvádzame číslo účtu 
IBAN: SK26 0200 0000 0021 4960 7555, BIC: SUBASKBX.

Čo pripravujeme v ďalšom čísle?
1.Myelómové fórum 2020

2.Regionálne edukačné pacientské stretnutia

3.Rekondičný pobyt pacientov a rodinných príslušníkov

4. Škola myelómu 2020

5.Vianočné stretnutie 2020

SMYS INFORMUJE
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Lavička Miroslava Hrianku 
Symbolickou spomienkou na Miroslava Hrianku, ktorý stál pri zrode Klubu pacientov 
SMyS, prvého slovenského onkohematologického klubu združujúceho pacientov a ich 
príbuzných je dubová lavička v parčíku pri hoteli Vyšehrad v kúpeľoch Turčianske Tep-
lice. Vďaka rodine a s prispením Slovenskej myelómovej spoločnosti od mája pripo-
mína život a prácu človeka, ktorý pre SMyS aktívne a nezištne pôsobil od 2006 dlhých 
10 rokov. Angažoval sa nielen v rámci slovenských, ale aj medzinárodných inštitúcií 
pôsobiacich v oblasti pomoci pacientom s nádorovým ochorením kostnej drene. 

SPOMIENKA
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